

**Отзыв слушателя курса повышения квалификации по дополнительной образовательной программе ФГБОУ ДПО РАКО АПК «Управление рисками финансово-хозяйственной деятельности» для преподавателей и сотрудников ФГБОУ ВО Вятская ГСХА**

Вопрос финансовой устойчивости и управления рисками при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности для сельскохозяйственных предприятий всегда был актуален.

Выражаем огромную благодарность преподавателю курсов повышения квалификации профессору кафедры «Экономика и организация агробизнеса» ФГБОУ ДПО РАКО АПК Катаеву Владимиру Ивановичу за позитивный подход к подаче учебного материала, четкое экономическое обоснование рассматриваемой проблемы, высокопрофессиональный взгляд на важность и необходимость квалифицированной финансово-экономической работы главных специалистов сельскохозяйственного предприятия (главного экономиста, главного бухгалтера, коммерческого директора).

С нашей точки зрения, автором данного курса был представлен один из экономических инструментов принятия организационно-управленческих решений в агробизнесе. При этом следует отметить, что практический интерес данная методика может иметь, прежде всего, для руководителей и главных специалистов сельскохозяйственных предприятий, которые имеют желание развиваться на законных основаниях.

Также существует целесообразность изучения данной методики специалистами территориальной комиссии по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных товаропроизводителей Кировской области и рабочей группы Министерства сельского хозяйства и продовольствия Кировской области, которые продолжают работу, направленную на рассмотрение деятельности хозяйствующих субъектов, декларирующих убытки, имеющих низкую налоговую нагрузку и задолженность в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации.

В соответствии с государственной программой Кировской области «Развитие агропромышленного комплекса» для достижения финансовой устойчивости АПК области предусматривалось:

- 1) снижение рисков потери доходов при производстве сельскохозяйственной продукции в случае наступления неблагоприятных событий природного характера путем снижения финансовой нагрузки на сельскохозяйственных товаропроизводителей посредством предоставления субсидий для возмещения части затрат на уплату страховых премий по договорам страхования;
- 2) повышение финансовой устойчивости сельскохозяйственных товаропроизводителей области за счет повышения доступности кредитов.

При этом в программе отмечалась недостаточность мер государственной поддержки в области развития сельских территорий, которая привела к сокращению объемов сельскохозяйственного производства, ликвидации организаций агропромышленного комплекса области, снижению занятости сельского населения, ухудшению социальных условий жизни на селе и, как следствие, к сокращению численности сельского населения за счет миграции в город и за пределы Кировской области.

Для одновременного решения проблем «Обеспечение финансовой устойчивости сельскохозяйственных предприятий» и «Ухудшение условий жизни на селе» имеет смысл провести экономическое обоснование использования сельскохозяйственными предприятиями Кировской области специальных налоговых режимов (23 % сельскохозяйственных предприятий области применяют ЕСХН и 39% - УСН) с учетом конкретных финансово-хозяйственных условий каждого предприятия. Расчет налоговой эффективности систем налогообложения покажет, что финансовые выгоды (уменьшение себестоимости сельскохозяйственной продукции и увеличение финансовых результатов деятельности на сумму НДС, уплаченного поставщикам; уменьшение стоимости приобретаемых основных средств и др.) значительно превышают размер увеличения сумм уплаты налогов, связанных с переходом на

общую систему налогообложения. При этом большая часть уплачиваемого налога на прибыль останется в региональном бюджете, что будет способствовать возможности увеличения выделения средств для улучшения условий жизни на селе.

Также автор поднимает актуальный вопрос «плавного кредитования сельскохозяйственными предприятиями коммерческих структур» как главную внутрихозяйственную причину недостатка денежных средств и как следствие отсутствия качественного управления денежными средствами со стороны руководителя и главных специалистов сельскохозяйственной организации.

Безусловно, что предлагаемой автором методике будет целесообразно обучать студентов экономических направлений аграрных ВУЗов как экономическому инструменту их будущей профессиональной деятельности.

P.S. Уважаемый Владимир Иванович! Никогда бы не смогла предположить, что «МЕЧТАТЬ О ПОСЛЕДСТВИЯХ» - ЭТО РАБОТА ЭКОНОМИСТА! Понятно, что все мы в свое время изучали методы планирования и прогнозирования. Но чтобы так сказать, как Вы нам сказали, это надо быть «экономическим виртуозом» по своей сути. Замечательный настоящий экономический подход!!! Есть такое высказывание: богатеет не тот, кто много зарабатывает, а тот, кто хорошо экономит. А теперь еще можно добавить и конкретизировать в отношении агробизнеса - и тот, кто работает на общей системе налогообложения, использует налоговые инвестиционные кредиты и качественно управляет потоками денежных средств!!!

**Дата: 10.07.2020г.**

**С большим уважением и  
надеждой на дальнейшее сотрудничество,  
к.э.н., доцент кафедры экономики и менеджмента  
ФГБОУ ВО Вятская ГСХА**

Шабалина (Шабалина Т.В.)